

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 书香进社区，墨香润童心

## 传播优秀传统文化，泗水县实验小学教师秦继峰乐此不疲

汪洸 通讯员 白康军  
济宁报道

前段时间，泗水县泗河街道东盛社区为公益课堂书法教师秦继峰送上了一面锦旗，感谢他近三年来的辛勤付出：用专业的知识和无尽的耐心，让孩子们感受到了传统文化的魅力。从2021年至今，秦继峰以教师的职业担当要求自己，在社区公益课堂上成为了泗水县一名优秀的传统文化传承者。



秦继峰在授课。

## 丹青绘泗水 十景展风华

近日，泗水县美术家协会开展了为期五天的“丹青绘泗水 十景展风华”写生创作活动。活动邀请中国美术家协会会员、职业画家姜红霞，中国美术家协会会员蔡凡彬参与活动并进行创作指导。

现代泗水“十景”由泉源胜地、安山春秀、凤仙叠翠、西侯幽谷、龙门灵雾、圣山仙境、长峰独峭、龙湾落霞、济河烟柳、华渚晓月十处景观组成，成为展现泗水秀丽景色的靓丽名片。此次采风活动旨在让美术家们深入感受泗水的自然之美、人文之韵，用他们手中的画笔描绘出泗水的独特魅力。

大家先后来到十处景点，通过听取讲解、实地参观等方式，切身感受令人陶醉的自然风光和深厚的历史文化底蕴。泉源胜地名泉荟萃、泉多如林；安山春秀依山傍水，环境幽雅……会员们被眼前的美景深深吸引，纷纷驻足，寻找心仪的取景点和角度，迅速摆开画架，铺开画纸，开始了激情四溢的写生创作。

他们或挥毫泼墨，用豪放的笔触勾勒出山水的壮丽；或精雕细琢，用细腻的线条描绘出建筑的精美。在他们的笔下，泗水“十景”变得更加生动、鲜活，仿佛在向人们诉说着一个动人的故事。

通过这次活动，不仅为美术家们提供了一个创作的平台，也让他们更加深入地了解了泗水的历史文化和自然风光，为日后更好地进行艺术创作提供了丰富的灵感和素材。同时，通过各位美术家的作品，希望能够让更多的人了解泗水、关注泗水，共同为保护和传承泗水的美丽风景和历史文化贡献力量。

(通讯员 葛金成)

### 社区公益授课 一坚持就是三年

日前，泗水县泗河街道东盛社区的官方微信公众号上发布了一篇“教师节特辑”，文中写到“在过去的一段时间里，书法老师秦继峰凭借其深厚的书法造诣和丰富的教学经验，为青少年们带来了一堂堂精彩绝伦的书法课程。”配图是公益课堂微信群内家长们为秦继峰一连串的“点赞”和感谢。在东盛社区的家长和孩子们眼中，秦继峰俨然已成为了这个社区的一份子，是孩子们在传统文化启蒙教育上的引领者。

作为泗水县实验小学的专职美术教师，秦继峰与泗水县的公益课堂结缘是在2021年。他回忆说，当年9月份，县优秀传统文化传承发展中心携手泗水微公益，要在社区开展传统文化公益课堂，区别于乡村儒学讲师，这次开设的公益课堂更倾向于留守儿童。此前秦继峰就经常参与校园之外的公益授课活动，所以

这次活动也受邀而来。

“这个活动开设书法、美术、国学等传统文化课堂，我当然要全力支持。”以这次活动为契机，他成为了社区里的公益课堂书法老师。并且一干就是三年，从古城社区到东盛社区，每个周六都“雷打不动”。秦继峰说，每次课大约都有30多个孩子来听课，今年从古城社区转到东盛社区后，还有好几个原来的学生坚持跟着来上课，很是令他感动。

### 多鼓励多展示 让孩子爱上书法

在很多人看来，传统文化本身是有些枯燥的，而且书法又是个慢功夫，需要坐下来持之以恒的领悟和练习。而秦继峰的书法课主要面向的是小学三年级的学生，这个阶段正是好动的年纪，如何让学生们沉下心、坐得住，秦继峰直言：“就是多鼓励，让他们多展示，树立起孩子们对书法学习的信心之后，兴趣慢慢就能积累起来了。”

2023年春节前夕，泗水县优秀传统文化传承发展中心举办了迎新春送春联活动，秦继峰领着社区的孩子们来到活动现场，一起为群众写了数十幅春联，在看到群众给孩子竖起大拇指的时候，秦继峰心里尤其高兴。

于是，他意识到要想让孩子们爱上书法，就要鼓励他们多写，让他们看到自己的“蜕变”。社区公益课堂配上了多媒体设备，他就试着每堂课都把孩子们的作品用大屏幕展示出来，一边给予肯定和赞美，一边指出不足。渐渐地，从家长们的反馈中他得知，课堂上不少孩子回家之后都愿意主动拿起毛笔练习。如今，这群孩子已面临小升初，依然抽时间坚持练习。

“我的书法课堂能坚持下来，还是因为大家更加重视传统文化，从街道、社区到学生家长，都尽力支持我开展这项‘事业’。”下一步，秦继峰“盘算”着要鼓励孩子们多参加一些书法比赛，“这些年，带的孩子们当中有不少天赋的，我希望他们能真正学下去、练下去，成为传统文化的传播者。”

文

### 全国文物行业职业技能大赛山东省选拔赛开赛

10月22日，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——2024年山东省文物职业技能竞赛暨2025年全国文物行业职业技能大赛山东省选拔赛在曲阜市开赛。全省14个市、10所院校、5家省文化和旅游厅直属文博单位共推荐171名选手参加比赛。(通讯员 张荣臻 王福华)

化

速

读

### 曲阜举行孔府菜美食节

10月17日，曲阜举行首届“天福杯”孔府菜美食节暨深入推进孔府菜品牌化规范化会议。活动以“传承孔府美食，弘扬传统文化”为主题，旨在进一步传承弘扬儒家文化，推动孔府菜的品牌化和规范化发展。(通讯员 王威)

### 泗河街道开展“练中国书法，承传统文化”活动

近日，泗水县泗河街道舜发社区联合英才书法教室开展社区书法体验课，让青少年们沉浸式体验中华文化的博大精深和独特魅力。(通讯员 葛金成)

### 金泉社区开展“霜降民俗韵 社区乐传承”活动

10月23日，金泉社区文化“两创”示范点组织开展“霜降民俗韵 社区乐传承”主题活动。本次活动由霜降节气知识讲解和霜降主题节气画制作两部分组成，不仅让大家学到了关于霜降的知识，还锻炼了大家的动手能力和创造力。(通讯员 葛金成)